
Maths TGT_ English 

1. The largest number which divides 70 and 125 leaving remainders 5 and 8 respectively is 

A. 13 

B. 36 

C. 325 

D. 875 

2. The decimal expansion of the rational number 
2457

8750
 will terminate after 

A. One decimal place 

B. Two decimal places 

C. Four decimal places 

D. Six decimal places 

3. If 3 1.732...,=  then 
2 3

2 3

+

−
 equals 

A. 1.732 . . . 

B. 3.732 . . . 

C. 3.464 . . . 

D. 5.732 . . . 

4. 0.3555 . . . when expressed in the form 
p

q
 is 

A. 
711

2000
 

B. 
35

99
 

C. 
16

45
 

D. 
24

85
 

5. 325 + 326 + 327 + 328 is divisible by 

A. 11 

B. 17 

C. 25 

D. 30 

6. The least positive integer n such that 

105n + 106n + 107n is divisible by 10 is 

A. n = 1 



B. n = 2 

C. n = 3 

D. n = 4 

7. For what value of ‘K’ the number 3572K4 is divisible by 9 ? 

A. 3 

B. 5 

C. 6 

D. 9 

8. The difference between a five-digit number and the number obtained by reversing its digits is 

always divisible by 

A. 2 

B. 4 

C. 6 

D. 9 

9. If the zeroes of the quadratic polynomial ax2 + bx + c are equal, then 

A. a and c have opposite sign 

B. a and c have the same sign 

C. b and c have opposite sign 

D. b and c have same sign 

10. If one of the zeroes of the cubic polynomial ax3 + bx2+ cx+ d is zero, then the product of other 

two zeroes is : 

A. 
c

a
−  

B. 
c

a
 

C. 0 

D. 
b

a
−  

11. If 2  and 2−  are two of the zeroes of the polynomial, 

x4 + 2x3 –17x2 –4x+ 30, the other zeroes are : 

A. 5, –3 

B. –5, –3 

C. –5, 3 

D. 5, 3 

  



12. Zeroes of the quadratic polynomial 2x2 + 7x–15 are 

A. 3, 5 

B. 
3

,5
2

 

C. 
3

, 5
2

− −  

D. 
3

, 5
2
−  

13. If α, β are the zeroes of the polynomial 5x2 –7x +1, then 
1 1
+

 
 equals : 

A. 1 

B. 3 

C. 5 

D. 7 

14. If 
x y z 1 4

,
2x y w 0 5

− −   
=   

−   
 then x + y equals 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

15. The inverse of 
3 1

7 5

 
 
 

 is 

A. 
5 1

7 3

− 
 
− 

 

B. 
5 1

7 3

− 
 

− 
 

C. 
5 11

7 38

− 
 
− 

 

D. 
5 1

7 3

− 
 
− 

 

16. If 
cos sin

A
sin cos

 −  
=  

  
 and A + A' = I, then the value of α is 

A. 
6


 

B. 
3


 



C.   

D. 
3

2


 

17. If in ∆ABC and ∆DEF, 
AB BC

,
DE FD

−  then they will be similar when 

A. ∠B=∠E 

B. ∠B=∠D 

C. ∠A=∠D 

D. ∠A=∠F 

18. If a linear equation has solutions (–3, 3), (0, 0) and (3, –3), then it is of the form 

A. x + y = 0 

B. x – y = 0 

C. x – 2y = 0 

D. –2x + y = 0 

19. How many linear equations in x and y can be satisfied by x = 2, y = 3 ? 

A. Only one 

B. Two 

C. Three 

D. Infinitely many 

20. The graph of y = 3 is a line 

A. parallel to x-axis at a distance of 3 units from the origin 

B. parallel to y-axis at a distance of 3 units from the origin 

C. making an intercept of 3 on the x-axis 

D. making an intercept of 3 on the y-axis 

21. For what value of k do the equations kx – 2y – 3 = 0 and 3x + y – 5 = 0 represent two lines 

intersecting at a unique point ? 

A. k = 3 

B. k = –3 

C. k = 6 

D. k = All real values except –6 

22. The pair of equations x + 2y + 5 = 0 and 3x + 6y – 1 = 0 has 

A. A unique solution 

B. Exactly two solutions 

C. No solution 

D. Infinitely many solutions 



23. The pair of equations 3x+y = 81 and 81x–y = 9 has the solution : 

A. 
7 21

x ,y
4 4

= =  

B. 
9 7

x ,y
4 4

= =  

C. 
7 9

x ,y
4 4

= =  

D. x 3, y 1= =  

24. The graphs of the equations 2x + 3y = 2 and x – 2y = 8 are two lines which are 

A. Coincident 

B. Parallel 

C. Intersecting at exactly one point 

D. Perpendicular to each other 

25. A three-wheeler charges ₹ 15 for the first kilometre and ₹ 8 per km subsequently. For a distance 

of x km, ₹ y are paid. The linear equation representing this information is 

A. 8x – y = 15 

B. y – 8x = 15 

C. 8x – y + 7 = 0 

D. 8x – y = 7 

26. When the price of an article is reduced by ₹ 4, 12 more articles can be purchased for ₹ 288. The 

original price of each article is 

A. ₹ 24 

B. ₹ 18 

C. ₹ 12 

D. ₹ 6 

27. Which of the following equations has the sum of its roots as 3 ? 

A. 2x2 –3x–6= 0 

B. –x2+ 3x–3= 0 

C. 3x2 –3x–7= 0 

D. 2 3
2x x 1 0

2
+ =  

28. When Anu is asked her age, she replied, ‘If you subtract 21 times my age from the square of my 

age, the result is 72. ’ Her age is 

A. 3 years 

B. 12 years 

C. 24 years 



D. 34 years 

29. The equation where roots are reciprocal of the roots of x2 –x–6= 0 is 

A. 6x2+x–1= 0 

B. x2 + 6x–1= 0 

C. x2 +x–6= 0 

D. 6x2 + x + 6 = 0 

30. Under what condition the roots of equations ax2 + 2bx + c = 0 and 2bx 2 ac x b 0− + = are 

simultaneously real ? 

A. b2 > ac 

B. b2 < ac 

C. b2 = ac 

D. b2 – 4ac = 0 

31. A notebook has 20 pages. A sheet got torn and the average of the remaning pages is 
5

10 .
6

 The 

pages which got torn are 

A. 15, 16 

B. 11, 12 

C. 7, 8 

D. 3, 4 

32. If in an A.P., Sn = n (2n + 1), then t16 is 

A. 56 

B. 63 

C. 67 

D. 71 

33. The next term of the 
1 1 p 1 2p

A.P. , ,
p p p

− −
 is 

A. p 

B. –p 

C. 1 

D. 
1

3
p
−  

34. Which term of the A.P. 27, 22, 17,_ _ _ is the first negative term ? 

A. 10th 

B. 9th  

C. 8th  



D. 7th  

35. The ratio of the 11th term to the 18th term of an A.P. is 2 : 3. Then the ratio of the sum of the 

first five terms to the sum of the first 21 terms is 

A. 3 : 25 

B. 4 : 35 

C. 5 : 49 

D. 6 : 53 

36. If x is a real number and |x| < 3, then 

A. x ≥ 3 

B. –3 < x < 3 

C. x ≤ –3 

D. –3 ≤ x ≤ 3 

37. A solution is to be kept between 40° C and 45° C. If the conversion formula is 
9

F
5

=  C + 32, the 

range of temperature in degrees Fahrenheit is 

A. 100° < x < 180° 

B. 112° < x < 180° 

C. 104° < x < 113° 

D. 110° < x < 120° 

38. The solution of system of inequalities 

3x – 7 < 5 + x and 11 – 5x ≤1 is 

A. 2 < x < 6 

B. 2 ≤ x ≤ 6 

C. 2 ≤ x < 6 

D. All values of x 

39. If p is a prime number such that p2 – 8p – 65 > 0, then the smallest value of p is 

A. 13 

B. 14 

C. 17 

D. 19 

40. If there are 12 persons in a party and if each of them shake hands with each other, then number 

of handshakes is 

A. 60 

B. 66 

C. 72 



D. 84 

41. The probability that in a family of 4 members, only 2 members have birthdays on Sunday is 

A. 
1

2
 

B. 
1

3
 

C. 
216

343
 

D. 
2

7
 

42. Consider the recurrence relation a1 = 4, an = 5n + an–1. The value of a10 is 

A. 270 

B. 272 

C. 274 

D. 275 

43. The 
2 2 2 2

3n

1 2 3 .... n
Lt

n→

+ + + +
 equals 

A. 1 

B. 
1

2
 

C. 
1

3
 

D. 
1

6
 

44. Two finite sets have m and n elements. The number of subsets of the first set is 112 more than 

that of the second set. The values of m and n are respectively 

A. 4, 7 

B. 7, 4 

C. 4, 4 

D. 1, 1 

45. If 
4x 5

y ,
x 5

−
=

+
 then 

dy

dx
 equals. 

A. 
2

20

(x 5)+
 

B. 
2

25

(x 5)+
 



C. 
x 5

4x 5

+

−
 

D. 4 

46. 
dx

1 sinx+  equals 

A. tan x + sec x + c 

B. tan x – sec x + c 

C. sec2 x – cosec2 x + c 

D. sec x – sec x tan x + c 

47. If y = 5 cos x – 3 sin x, then 
2

2

d y
y

dx
+  equals 

A. 8 sin x cos x 

B. 3 sin x cos x 

C. 1 

D. 0 

48. If y = 3e2x + 2e3x, then 
2

2

d y dy
5 6y

dx dx
− +  equals 

A. e2x + e3y 

B. 6(3e2x + 2e3x) 

C. 1 

D. 0 

49. The perimeter of a triangle is 24 cm. If lengths of the sides of the triangle are prime numbers, 

then area of the triangle is 

A. 230 cm  

B. 22 30 cm  

C. 23 30 cm  

D. 24 cm2 

50. The area of quadrilateral ABCD with side AB = 13 cm, BC = 12 cm, CD = 9 cm, DA = 14 cm and BD 

= 15 cm is 

A. 54 cm2 

B. 21 cm2 

C. 84 cm2 

D. 138 cm2 

  



51. If the sides of three cubes are in the ratio 2 : 3 : 5 and the total volume is 54880 cm3, then the 

length of the sides of the largest cube is 

A. 14 cm 

B. 21 cm 

C. 28 cm 

D. 35 cm 

52. The sum of length, breadth and height of a cuboid is 19 cm. If the length of the diagonal is 13 cm, 

the surface area of the cuboid is 

A. 96 cm2 

B. 192 cm2 

C. 236 cm2 

D. 361 cm2 

53. The surface areas of two spheres are in the ratio of 16 : 9. The ratio of their volumes is 

A. 4 : 3 

B. 16 : 9 

C. 64 : 27 

D. 32 : 27 

54. A chord of a circle of radius 10 cm subtends a right angle at the centre. The area of the minor 

segment (given  = 3.14) is 

A. 32.5 cm2 

B. 28.5 cm2 

C. 30.5 cm2 

D. 34.5 cm2 

55. The radii of the top and bottom of a bucket of slant height 45 cm are 28 cm and 7 cm 

respectively. The curved surface area of the bucket is 

A. 4950 cm2 

B. 4951 cm2 

C. 4952 cm2 

D. 4953 cm2 

56. If the coordinates of one end of a diameter of a cirlce are (2, 3) and the coordinates of the centre 

are (–2, 5), then coordinates of the other end of the diameter are 

A. (6, –7) 

B. (–6, 7) 

C. (4, 2) 

D. (5, 3) 



57. If the points A (1, 2), B (0, 0) and C (a, b) are collinear, then 

A. a = b 

B. a = 2b 

C. 2a = b 

D. a + b = 0 

58. If the points A (2, 9), B ( a, 5) and C (5, 5) are the vertices of a ∆ABC, right angled at B, then value 

of a is 

A. 5 

B. 4 

C. 2 

D. 1 

59. If A (–5, 7), B (–4, –5), C (–1, –6) and D (4, 5) are the vertices of a quadrilateral ABCD, then area of 

quadrilateral ABCD is 

A. 72 sq. units 

B. 38 sq. units 

C. 53 sq. units 

D. 66 sq. units 

60. The perimeter of a triangle with vertices (0, 4), (0, 0) and (3, 0) is 

A. 5 

B. 10 

C. 12 

D. 7 5+  

61. If tan 
1

A
2

=  and 
1

tan B ,
3

=  then tan (2A + B) equals 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

62. The value of tan 1° tan 2° tan 3° .... tan 89° is 

A. 0 

B. 1 

C. 
1

3
 

D. 3  

  



63. If 6x = sec θ and 
6

tan ,
x
=   then 2

2

1
4 x

x

 
− 

 
 equals 

A. 
1

36
 

B. 
1

9
 

C. 
1

4
 

D. 1 

64. If 
a

tan ,
b

 =  then 
asin bcos

asin bcos

+ 

− 
 equals 

A. 
2 2

2 2

a b

a b

−

+
 

B. 
2

2

a

b
 

C. 
2 2

2 2

a b

a b

+

−
 

D. 4ab 

65. If sin 3A = cos (A – 10°), and 3A is acute, then ∠A equals 

A. 20° 

B. 25° 

C. 35° 

D. 45° 

66. 
cos40 cosec 50°

tan18 tan40 tan50 tan60 tan72



    
 equals 

A. 
1

3
 

B. 3  

C. 2 3  

D. 1 

67. If the angle of elevation of the top of a tower from two points at distance a and b from the foot 

are complementary, the height of the tower is 

A. a b+  

B. a b−  

C. ab  



C. 
a

b
 

68. The mean of first 5 prime numbers of 2 digits is 

A. 5.6 

B. 7.8 

C. 12.6 

D. 16.6 

69. A student takes a bus which runs at x km/hr to reach school. He returns home walking at y 

km/hr. The average speed (in km/hr) is 

A. 
x y

2

+
 

B. xy 

C. 
2xy

x y+
 

D. 
2xy

x y−
 

70. If the median of a distribution is 25 and each observation is increased by 3, the new median will 

be 

A. 25 

B. 28 

C. 31 

D. 75 

71. If mode = x (median) – y (mean) then 

A. x = 2, y = 3 

B. x = 3 , y = 2 

C. x = 4 , y = 3 

D. x = 3 , y = 4 

72. For a symmetical frequency distribution, we have 

A. Mean < Mode < Median 

B. Mean > Mode > Median 

C. Mean = Mode = Median 

D. Mode 
1

2
=  (Mean + Median) 

73. The probability that a leap year selected at random has 53 Tuesdays, is 

A. 
1

7
 



B. 
2

7
 

C. 
3

7
 

D. 
1

183
 

74. If P(E) denotes the probability of an event E, then 

A. P(E) < 0 

B. P(E) > 0 

C. 0 ≤ P(E) ≤ 1 

D. –1 ≤ P(E) ≤ 1 

75. If 
7

P(A B)
10

=  and 
17

P(B) ,
20

=  then P(A/B) equals 

A. 
17

17
 

B. 
1

8
 

C. 
7

8
 

D. 
17

20
 

76. If eight coins are tossed together, then the probability of getting exactly 3 heads is 

A. 
3

32
 

B. 
5

32
 

C. 
7

32
 

D. 
1

256
 

77. Two cards are drawn simultaneously (or successively without replacement) from a well shuffled 

pack of 52 cards. The mean of the number of kings is 

A. 
1

221
 

B. 
32

221
 

C. 
188

221
 



D. 
34

221
 

78. Two dice, one blue and one grey, are thrown at the same time. The probability that the sum of 

the two numbers appearing on the top of the dice is 9 is 

A. 
2

9
 

B. 
1

9
 

C. 
4

9
 

D. 
5

9
 

79. A bag contains 4 blue balls, 6 green balls and some red balls. If the probability of getting a blue 

ball is 
2

9
 and the probability of getting a green ball is 

1
,

3
 the number of red balls is 

A. 6 

B. 8 

C. 10 

D. 12 

80. In a box containing 100 eggs, 10 are defective. The probability that out of a sample of 5 eggs, 

none is defective, is 

A. 
1

10
 

B. 
9

10
 

C. 

5
9

10

 
 
 

 

D. 

5
1

2

 
 
 

 

81. The largest number that divides 247 and 1031 leaving remainder 7 in each case is 

A. 15 

B. 9 

C. 16 

D. 64 

82. If we multiply or divide two irrational numbers, the result is a/an 

A. rational number 

B. irrational number 



C. rational or irrational number 

D. natural number 

83. Euclid’s division lemma states that for any positive integers a and b there exist unique integers q 

and r such that a = bq + r, where r must satisfy 

A. 1 < r < b 

B. 0 < r ≤ b 

C. 0 ≤ r < b 

D. 0 < r < b 

84. a and b are two positive integers such that the least prime factor of a is 3 and least prime factor 

of b is 5. The least prime factor of a + b is 

A. 2 

B. 3 

C. 5 

D. 8 

85. A quadratic polynomial has at most 

A. 1 term 

B. 2 terms 

C. 3 terms 

D. 4 terms 

86. If (x + 2) and (2x – 1) are factors of ax2 + 3x + b, then 

A. a > b 

B. a = b 

C. a < b 

D. a ≤ b 

87. (x + 1) is a factor of xn + 1 only if n is a/an 

A. prime number 

B. natural number 

C. even number 

D. odd number 

88. The zeroes of quadratic polynomial x2 + 88x + 125 are 

A. both positive 

B. one positive and one negative 

C. both negative 

D. both equal 

  



89. If one of the zeroes of cubic polynomial ax3 + bx2 + cx + d is zero, then the product of other two 

zeroes is 

A. 
b

a
−  

B. 
c

a
 

C. 0 

D. 
c

a
−  

90. The equation 2x + 3y = 12 has 

A. infinite solutions 

B. three solutions 

C. two solutions 

D. a unique solution 

91. The cost of a pen (say ₹ x) is 3 rupees more than the cost of 4 pencils (say ₹ y per pencil). The 

linear equation in two variables for the above statement is 

A. 4x = y + 3 

B. x = 4y + 3 

C. x + 3 = 4y 

D. 4x + 3 = y 

92. The graphs of x + 2y = 7 and 2x + 4y = 14 

A. coincide with each other 

B. intersect each other 

C. are parallel to each other 

D. are perpendicular to each other 

93. Select the equation whose graph it is from the choices given below : 

 



A. x + y = 0 

B. y = 2x 

C. y = 2x + 1 

D. y = 2x – 4 

94. If a pair of linear equations in two variables has infinite number of solutions, then the lines 

represented by these equations are 

A. intersecting lines 

B. coincident lines 

C. parallel lines 

D. perpendicular lines 

95. If a pair of linear equations 2x + 3y = 11 and (m + n)x + (2m – n)y = 33 has infinitely many 

solutions, then 

A. m = 1, n = 5 

B. m = – 1, n = 5 

C. m = 5, n = – 1 

D. m = 5, n = 1 

96. The system x + 2y = 3 and 5x + ky = 7 has no solution when 

A. k = 10 

B. k ≠ 10 

C. 
7

k
3

= −  

D. k = – 21 

97. Choose the correct answer for the pair of linear equations : 

4x + 6y = 3xy 

8x + 9y = 5xy 

A. x = 2, y = 3 

B. x = 1, y = 2 

C. x = 3, y = 4 

D. x = 1, y = –1 

98. For which values of λ, do the pair of linear equations λx + y = λ2 and x + λy = 1 have a unique 

solution ? 

A. λ = 1 

B. λ ≠ – 1 

C. λ ≠ 0 

D. All real values of λ except ± 1 



99. If the equation x2 – mx + 1 = 0 has two distinct roots, then 

A. |m| = 2 

B. |m| > 2 

C. |m| < 2 

D. m > – 2 

100. If the sum of roots of equation kx2 + 2x + 3k = 0 is equal to their product, then the value of k is 

A. 
1

3
 

B. 
1

3
−  

C. 
2

3
 

D. 
2

3
−  

101. If one root of 5x2 + 13x + k = 0 be reciprocal of the other root, then value of k is 

A. 0 

B. 5 

C. 2 

D. 1 

102. If 1 is a root of equations ay2 + ay + 3 = 0 and y2 + y + b = 0, then the value of ab is 

A. –3 

B. 
3

2
 

C. 3 

D. 
3

2
−  

103. The roots of equation 22 3x 5x 3 0− + =  are 

A. 
3 1

,
2 3

 

B. 
3 1

,
2 3

−  

C. 
3 1

,
2 3

− −  

D. 
3 1

,
2 3

−  

  



104. The first and last terms of an A.P. are 1 and 11 respectively and the sum of all its terms is 36. 

The number of terms in this A.P. is 

A. 8 

B. 7 

C. 6 

D. 5 

105. If the sum of first n terms of an A.P. is 
n

2
 (3n + 5), then its 25th term is 

A. 76 

B. 73 

C. 79 

D. 70 

106. If 4, x1, x2, x3, 28 are in A.P., then x3 equals 

A. 19 

B. 23 

C. 22 

D. 25 

107. How many two-digit numbers are divisible by 3 ? 

A. 25 

B. 30 

C. 32 

D. 36 

108. The sum of first 40 positive integers divisible by 6 is 

A. 2460 

B. 4920 

C. 3640 

D. 4860 

109. If P(2, 2), Q(– 4, – 4) and R(5, – 8) are the vertices of a ∆ PQR, the length of median through R is 

A. 117units  

B. 85units  

C. 113units  

D. 65units  

110. If the points (k, 2k); (3k, 3k) and (3, 1) are collinear, then the value of k is 



A. 
1

3
 

B. 
2

3
 

C. 
1

3
−  

D. 
2

3
−  

111. The coordinates of the consecutive vertices of parallelogram are (1, 3), (–1, 2) and (2, 5). The 

coordinate of fourth vertex is 

A. (4, 6) 

B. (6, 4) 

C. (– 4, – 6) 

D. (– 2, 0) 

112. In what ratio does x-axis divide the line segment joining the points A(2, – 3) and B(5, 6) ? 

A. 2 : 1 

B. 2 : 3 

C. 3 : 5 

D. 1 : 2 

113. If the points A(1, 2), O(0, 0) and C(a, b) are collinear, then 

A. 2a = b 

B. a + b = 0 

C. a = 2b 

D. a = b 

114. The perimeter of a ∆ is 24 cm. If lengths of the sides of ∆ are represented by prime numbers, 

the area of the triangle is 

A. 230 cm  

B. 22 30 cm  

C. 24 30 cm  

D. 28 30 cm  

115. In the figure if OP || RS, ∠ OPQ = 110° and ∠ QRS = 130°, then ∠ PQR = ? 

 



A. 60° 

B. 40° 

C. 50° 

D. 70° 

116. If ABCD is a cyclic quadrilateral such that AB is a diameter of the circle circumscribing it and ∠ 

ADC = 140°, then ∠ BAC is equal to 

A. 80° 

B. 50° 

C. 40° 

D. 30° 

117. In the given figure, O is center of the circle and PT is a tangent to the circle. If PQ is a chord such 

that ∠ QPT = 50°, then ∠ POQ = ? 

 

A. 90° 

B. 75° 

C. 100° 

D. 80° 

118. In an equilateral triangle ABC, if AD ⊥ BC, then which of the following is true? 

 

A. 2 AB2 = 3 AD2 

B. 4 AB2 = 3 AD2 

C. 3 AB2 = 4 AD2 

D. 3 AB2 = 2 AD2 

  



119. In an isosceles ∆ ABC, if AC = BC and AB2 = 2AC2, then ∠ C = ? 

A. 30° 

B. 60° 

C. 45° 

D. 90° 

120. In ∆ ABC, if ∠ B = 90° and tan A = 
1

,
3

 then the value of sin A cos C + cos A sin C is 

A. 
3

4
 

B. 
1

4
 

C. 1 

D. 
3

2
 

121. If sin A + sin2 A = 1, then cos2 A + cos4 A is equal to 

A. –1 

B. 1 

C. 2 

D. 0 

122. Simplify : 
2 2

2 2

sin 22 sin 68

cos 22 cos 68

+ 

+ 
 + sin2 63° + cos 63° sin 27° 

A. 0 

B. 1 

C. 2 

D. –2 

123. If tan 
a

tan ,
b

 =  then 
asin bcos

asin bcos

− 

+ 
 equals 

A. 
2

2 2

a

a b+
 

B. 
2

2 2

b

a b+
 

C. 
2 2

2 2

a b

a b

+

−
 

D. 
2 2

2 2

a b

a b

−

+
 



124. The tops of two towers of height x and y units standing on level ground subtend angles of 30° 

and 60° respectively at the centre of the line joining their feet. Then x : y is 

A. 1 : 2 

B. 2 : 1 

C. 1 : 3 

D. 3 : 1 

125. If sin θ – cos θ = 0, then the value of (sin4 θ + cos4 θ) is 

A. 
1

2
 

B. 1 

C. 
1

4
 

D. 
3

4
 

126. On increasing the diameter of a circle by 40%, its area will be increased by 

A. 40% 

B. 80% 

C. 96% 

D. 82% 

127. The circumferences of two circles are in the ratio of 3 : 4. The ratio of their areas is 

A. 3 : 4 

B. 4 : 3 

C. 9 : 16 

D. 16 : 9 

128. A chord of a circle of radius 10 cm subtends a right angle at the centre. The area of minor 

segment is (use  = 3·14) 

A. 32·5 cm2 

B. 28·5 cm2 

C. 34·5 cm2 

D. 30·5 cm2 

129. A rectangular sheet of paper 40 cm × 22 cm is rolled to form a hollow cylinder of height 40 cm. 

The radius of the cylinder (in cm) is 

A. 
80

7
 

B. 7 

C. 5 



D. 3.5 

130. The radii of two cylinders are in the ratio of 2 : 3 and their heights are in the ratio of 5 : 3. The 

ratio of their volumes is 

A. 27 : 20 

B. 20 : 27 

C. 4 : 9 

D. 9 : 4 

131. A hollow metallic sphere with external diameter 8 cm and internal diameter 4 cm is melted and 

moulded into a cone having base radius 4 cm. The height of the cone is 

A. 12 cm 

B. 15 cm 

C. 14 cm 

D. 18 cm 

132. The mean of 4, 9, 8 and x + 2 is 7 and mean of 20, 3, 8, x + 2, y + 2 is 11. The value of y is 

A. 7 

B. 11 

C. 13 

D. 15 

133. If the median of 7, 11, 2x – 1, 2x + 1, 23 and 29 written in ascending order is 18, then x is equal 

to 

A. 9 

B. 7 

C. 13 

D. 15 

134. If the mean of observations x, x + 3, x + 5, x + 7 and x + 10 is 11, then the mean of last three 

observations is 

A. 
2

12
3

 

B. 
1

12
3

 

C. 
2

14
3

 

D. 
1

13
3

 

135. In a frequency distribution, the mid value of a class is 12 and the width of the class is 8. The 

lower limit of class is 



A. 7 

B. 8 

C. 10 

D. 9 

136. If A and B are matrices of same order, then (AB' – BA') is a 

A. skew-symmetric matrix 

B. null matrix 

C. symmetric matrix 

D. unit matrix 

137. If 

1 0 1

A 2 1 1 ,

2 3 2

− 
 

= −
 
  

 then the top row of A–1 is 

A.  2 0 1−  

B. 
1

2 1
2

 
− 

 
 

C.  5 6 4  

D.  5 3 1−  

138. For what value of k, the equations 

2x – 3y + 2z = a, 

5x + 4y – 2z = – 3, and 

x – 13y + kz = 9 

will not have a unique solution ? 

A. 8 

B. 3 

C. 2 

D. 6 

139. The solution set of | 2x + 3 | > 5 is 

A. ( , 4)− −  

B. (1, )  

C. ( , 4) (1, )− −    

D. ( , 1) (4, )− −    

140. For all vectors u and ν of an inner product space Cauchy – Schwarz Inequality is given by 

A. < u, ν >2 ≥ < u, u > < ν, ν > 

B. < u, ν >2 ≤ < u, u > 



C. < u, ν >2 ≤ < u, u > < ν, ν > 

D. < u, ν >2 ≤ < ν, ν > 

141. For positive sets of numbers, which of these is true ? 

A. AM ≥ GM ≥ HM 

B. HM ≥ GM ≥ AM 

C. AM > GM > HM 

D. GM > AM > HM 

142. One card is drawn from a well-shuffled deck of 52 cards. The probability that the card will not 

be an ace is 

A. 
12

13
 

B. 
1

13
 

C. 
3

13
 

D. 
4

13
 

143. A committee of two persons is selected from two men and two women. What is the probability 

that the committee will have no man ? 

A. 
2

3
 

B. 
1

6
 

C. 
1

3
 

D. 
1

2
 

144. A class has 175 students. The number of students studying one or more of the subjects in this 

class is as below : 

Mathematics 100, Physics 70, Chemistry 46, Mathematics and Physics 30, Mathematics and 

Chemistry 28, Physics and Chemistry 28, Mathematics, Physics and Chemistry 18. 

The number of students enrolled in Mathematics alone is : 

A. 13 

B. 35 

C. 60 

D. 32 

145. The value of x satisfying 150 x ≡ 35 (mod 31) is 



A. 14 

B. 22 

C. 24 

D. 12 

146. The least digit of 6500 is 

A. 5 

B. 7 

C. 6 

D. 4 

147. If 5n + 5n-1 = 30, then the value of (2n)n/2 is 

A. 12 

B. 4 

C. 6 

D. 8 

148. If log0.3 (x – 1) < log0.09 (x – 1), then the value of x will lie in the interval 

A. (2, )  

B. (– 2, – 1) 

C. (1, 2) 

D. (– 2, 1) 

149. The sum of two irrational numbers is 

A. Rational 

B. Irrational 

C. Real 

D. Integer 

150. The number of positive divisors of 252 is 

A. 5 

B. 9 

C. 10 

D. 18 

151. The greatest coefficient in the expansion of (1 + x)10 is 

A. 
10!

5!6!
 

B. 
10!

2!8!
 

C. 
10!

5!5!
 



D. 
10!

5!4!
 

152. If the coefficient of rth, (r + 1)th and (r + 2)th terms in the expansion of (1 + x)14 are in A.P., then 

the value of r is 

A. 5 or 8 

B. 5 or 9 

C. 4 or 9 

D. 6 or 7 

153. The value of 
1/n

n

n
Lim

n→

 
 
 

 is 

A. 1 

B. –1 

C. e–1 

D. e 

154. The function f, given by 

2sinx
, x 0

f(x) x
0, x 0




= 
 =

 is 

A. continuous and differentiable at x = 0 

B. neither continuous nor derivable at x = 0 

C. continuous but not derivable at x = 0 

D. limit does not exist 

155. The solution to the recurrence relation an = an–1 + 2n, a0 = 2 is 

A. 4n + 7 

B. n2 + n + 2 

C. 3n2 

D. 
5(n 1)

2

+
 

156. Find the expectation of a random variable x. 

X 0 1 2 3 

f(x) 1

6
 

2

6
 

2

6
 

1

6
 

 

A. 1 

B. 2 

C. 1.5 

D. 2.5 



157. Which of the following technique is an analysis of the relationship between two variables to 

help provide the prediction mechanism ? 

A. Standard Error 

B. Correlation 

C. Regression 

D. Mean 

158. Find the mean of a random variable x if 

5
x , 0 x 1

2
f(x)

2x, 1 x 2

0, x 2


−  


=   

 

 

A. 1·75 

B. 2·75 

C. 3·75 

D. 4·75 

159. The differential coefficient of 1

2

2x
tan

1 x
−  
 

− 
 with respect to 1

2

2x
sin

1 x
−  
 

− 
 is equal to 

A. 
2

2

2(1 x )

1 x

+

−
 

B. 
2

2

2(1 x )

1 x

−

+
 

C. 0 

D. 1 

160. 
2 2a x

0
e dx


−

  is equal to 

A.   

B. 
2a


 

C. 
4a


−  

D. 
2a


 

  



Maths TGT_ Hindi 

1. वह बड़ी सेबड़ी संख् या जिससे 70 तथा 125 को भाग करने पर क्रमश: 5 तथा 8 शेष बचता है,  

A. 13 

B. 36 

C. 325 

D. 875 

2. पररमेय संख् य 
2457

8750
 का दशमलव प्रसार, _________ के बाद सांत होगा । 

A. एक दशमलव स् थान 

B. दो दशमलव स् थान 

C. चार दशमलव स् थान 

D. छ: दशमलव स् थान 

3. यदद 3 1.732.....,=  तो 2 3

2 3

+

−
 बराबर है 

A. 1.732 . . . 

B. 3.732 . . . 

C. 3.464 . . . 

D. 5.732 . . . 

4. 0.3555 . . . िब 
p

q
 के रूप में ललखा िाता है 

A. 
711

2000
 

B. 
35

99
 

C. 
16

45
 

D. 
24

85
 

5. 325 + 326 + 327 + 328 ववभाज् य है 

A. 11 से 

B. 17 से 

C. 25 से 



D. 30 से 

6. न् यूनतम धनात् मक पूर्ाांक n जिसके ललए 

05n + 106n + 107n, 10 पर ववभाज् य है, 

A. n = 1 

B. n = 2 

C. n = 3 

D. n = 4 

7. ‘K’ के ककस मान के ललए, संख् या 3572K4, 9 पर पूरी ववभाजित होत़ी है ? 

A. 3 

B. 5 

C. 6 

D. 9 

8. पााँच अंकों की सखं् या तथा ववपरीत क्रम में अकं ललखने से प्राप् त सखं् या का अन् तर सववदा जिस सखं्या 

से भाज् य है, वह संख् या है : 

A. 2 

B. 4 

C. 6 

D. 9 

9. यदद द्ववघात बहुपद ax2 + bx + c के शून् यक बराबर हैं, तो 

A. a ओर c ववपरीत चचन् ह के हैं 

B. a ओर c एक ही चचन् ह के हैं 

C. b ओर c ववपरीत चचन् ह के हैं 

D. b ओर c एक ही चचन् ह के हैं 

10. यदद त्रिघात बहुपद ax3 + bx2 + cx + d का एक शून् यक 0 है, तो दसूरे दो शून् यकों का गुर्नफल है : 

A. 
c

a
−  

B. 
c

a
 

C. 0 

D. 
b

a
−  



11. यदद बहुपद x4 + 2x3 – 17x2 –4x + 30 के दो शून् यक 2  तथा 2−  हैं, तो शेष शून् यक हैं : 

A. 5, –3 

B. –5, –3 

C. –5, 3 

D. 5, 3 

12. द्ववघात़ी बहुपद 2x 2+ 7x–15 के शून् यक हैं 

A. 3, 5 

B. 
3

,5
2

 

C. 
3

, 5
2

− −  

D. 
3

, 5
2
−  

13. यदद बहुपद 5x2 –7x+ 1 के शून् यक α, β हैं तो 1 1
+

 
 बराबर है 

A. 1 

B. 3 

C. 5 

D. 7 

14. यदद 
x y z 1 4

,
2x y w 0 5

− −   
=   

−   
 तो x + y का मान है 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

15. 
3 1

7 5

 
 
 

 का व् युत् क्रम प्राप् त कीजिए 

A. 
5 1

7 3

− 
 
− 

 

B. 
5 1

7 3

− 
 

− 
 

C. 
5 11

7 38

− 
 
− 

 



D. 
5 1

8
7 3

− 
 
− 

 

16. यदद 
cos sin

A
sin cos

 −  
=  

  
 तथा A + A ' = I, तो α का मान है 

A. 
6


 

B. 
3


 

C.   

D. 
3

2


 

17. यदद ∆ABC और ∆DEF में AB BC

DE FD
=  है,तो वेसमरूप होंग ेिब 

A. ∠B=∠E 

B. ∠B=∠D 

C. ∠A=∠D 

D. ∠A=∠F 

18. यदद एक रैखखक सम़ीकरर् के हल हैं : (–3, 3), (0, 0) तथा (3, –3), तो इस सम़ीकरर् का रूप है : 

A. x + y = 0 

B. x – y = 0 

C. x – 2y = 0 

D. –2x + y = 0 

19. x, y में ककतने रैखखक सम़ीकरर् x = 2, y = 3 को सन् तुष् ट करते हैं ? 

A. केवल एक 

B. दो 

C. त़ीन 

D. अनन् त 

20. y = 3 का ग्राफ एक रेखा है िो 

A. x-अक्ष के समान् तर हैतथा मूल त्रबन् द ुसे 3 इकाई दरूी पर 

B. y-अक्ष के समान् तर हैतथा मूल त्रबन् द ुसे 3 इकाई दरूी पर 

C. x-अक्ष पर अंतःखंड 3 बनात़ी है 



D. y-अक्ष पर अंतःखंड 3 बनात़ी है 

21. k के ककस मान के ललए सम़ीकरर् kx – 2y – 3 = 0 तथा 3x + y – 5 = 0, दो सरल रेखाओं को एक 

अद्ववत़ीय त्रबन् दपुर प्रततच् छेद करते दशावते हैं ? 

A. k = 3 

B. k = –3 

C. k = 6 

D. k = –6 को छोडकर सभ़ी वास् तववक संख् याएाँ 

22. रैखखक सम़ीकरर्ों के युग् म x + 2y + 5 = 0 तथा 3x + 6y – 1 = 0 का 

A. एकमाि हल है 

B. यथाथवदो हल है 

C. कोई, हल नहीं है 

D. अनंत हल है 

23. सम़ीकरर् युग् म 3x+y = 81 तथा 81x–y = 9 का हल है : 

A. 
7 21

x ,y
4 4

= =  

B. 
9 7

x ,y
4 4

= =  

C. 
7 8

x ,y
4 4

= =  

D. x = 3, y = 1 

24. सम़ीकरर्ों 2x + 3y = 2 तथा x – 2y = 8 का ग्राफ दो रेखाएाँ हैं, िो कक 

A. संपात़ी हैं  

B. समान् तर हैं 

C. केवल एक त्रबन् द ुपर काटत़ी हैं 

D. एक दसूरे पर लम् ब बनात़ी हैं 

25. एक त़ीन-पदहया वाहन चालक पहले ककलोम़ीटर का ककराया ₹ 15 तथा उतरवती प्रतत ककलोम़ीटर 

ककराया ₹ 8 लेता है। x ककलोम़ीटर की दरूी तय करने पर ₹ y ददये गये । इस तथ् य को दशावनेहेतुरैखखक 

सम़ीकरर् है : 

A. 8x – y = 15 



B. y – 8x = 15 

C. 8x – y + 7 = 0 

D. 8x – y = 7 

26. यदद ककस़ी वस् तु का मूल् य ₹ 4 कम हो िाये तो 12 और वस् तुएाँ ₹ 288 सेखरीदी िा सकत़ी हैं। 

प्रत् येक वस् तु का मूल मूल् य है 

A. ₹ 24 

B. ₹ 18 

C. ₹ 12 

D. ₹ 6 

27. तनम् न सम़ीकरर्ों में से ककस सम़ीकरर् के मूलोंका योग 3 है ? 

A. 2x2 –3x–6= 0 

B. –x2+ 3x–3= 0 

C. 3x2 –3x–7= 0 

D. 2 3
2x x 1 0

2
− + =  

28. िब अनु सेउसकी आयु पूछी गय़ी, तो उसने कहा ‘यदद मेरी आयु के वगव से मेरी आयु का 21 गुर्ा 

घटा देंग,े तो 72 प्राप् त होगा’ । उसकी आयु है 

A. 3 वषव 

B. 12 वषव 

C. 24 वषव 

D. 34 वषव 

29. वह सम़ीकरर् जिसके मूल सम़ीकरर् x 2 –x–6= 0 के मूलों के व् युत् क्रम हैं  

A. 6x2 + x – 1 = 0 

B. x2 + 6x –1 = 0 

C. x2 + x – 6 = 0 

D. 6x2 + x + 6 = 0 

30. ककस जस्थतत में सम़ीकरर्ों ax2 + 2bx + c = 0 तथा 2bx 2 acx b 0− + =  के मूल एक साथ वास् तववक 

होंगे ? 

A. b2 > ac 

B. b2 < ac 



C. b2 = ac 

D. b2 – 4ac = 0 

31. एक काप़ी में 20 पषृ् ठ हैं, एक श़ीट फट गई तथा शेष पषृ्ठों का माध् य 
5

10
6
है। फटे पषृ् ठोंकी सखं् या 

है 

A. 15, 16 

B. 11, 12 

C. 7, 8 

D. 3, 4 

32. समांतर शे्रढी में, Sn = n (2n+1), तो t16 का मान है 

A. 56 

B. 63 

C. 67 

D. 71 

33. समांतर शे्रढी 1 1 p 1 2p
, ,

p p p

− −
 का अगला पद है 

A. p 

B. –p 

C. 1 

D. 
1

3
p
−  

34. समांतर शे्रढी 27, 22, 17,_ _ _ का कौन-सा पद, पहला ऋर्ात् मक पद होगा ? 

A. 10th 

B. 9th  

C. 8th  

D. 7th  

35. एक समातंर शे्रढी के 11 वें पद तथा 18 वें पद में 2 : 3 का अनुपात है। इस़ी शे्रढी के प्रथम पााँच पदों 

के योग का प्रथम 21 पदों के योग का अनुपात होगा 

A. 3 : 25 

B. 4 : 35 

C. 5 : 49 

D. 6 : 53 

  



36. यदद x एक वास् तववक सखं् या है तथा |x| < 3 है, तो 

A. x ≥ 3 

B. –3 < x < 3 

C. x ≤ –3 

D. –3 ≤ x ≤ 3 

37. एक घोल को 40º C तथा 45º C के ब़ीच रखना है। यदद रूपांतरर् सूि 
9

F C 32
5

= +  है, तो °F में ताप 

का पररसर है 

A. 100° < x < 180° 

B. 112° < x < 180° 

C. 104° < x < 113° 

D. 110° < x < 120° 

38. असलमकाओं के तनकाय 3x – 7 < 5 + x और 11 – 5x ≤ 1 का हल है 

A. 2 < x < 6 

B. 2 ≤ x ≤ 6 

C. 2 ≤ x < 6 

D. x के सभ़ी मान 

39. यदद p एक अभाज् य सखं् या है और p2 – 8p – 65 > 0 है, तो p का न् यूनतम मान है 

A. 13 

B. 14 

C. 17 

D. 19 

40. यदद एक पाटी में 12 व्यजतत हैं और उनमें हर व्यजतत आपस में हाथ लमलाता है, तो पाटी में ककतऩी 

बार हाथ लमलाये गये ? 

A. 60 

B. 66 

C. 72 

D. 84 

41. 4 सदस् यों के पररवार में केवल दो सदस् यों का िन् मददन रवववार को होने की प्रायककता है 

A. 
1

2
 



B. 
1

3
 

C. 
216

343
 

D. 
2

7
 

42. पुनरावती संबंध a1 = 4, an = 5n + an–1 को लेते हुए, a10 का मान है 

A. 270 

B. 272 

C. 274 

D. 275 

43. 
2 2 2 2

3n

1 2 3 ... n
Lit

n→

+ + + +
 बराबर है 

A. 1 

B. 
1

2
 

C. 
1

3
 

D. 
1

6
 

44. दो स़ीलमत समुच् चयोंमें  m तथा n सदस् य हैं। पहले समुच् चय के उपसमुच् चय दसूरे समुच् चय के 

उपसमुच् चयों से 112 अचधक हैं। m तथा n का मान क्रमश: है 

A. 4, 7 

B. 4, 7 

C. 4, 4 

D. 1, 1 

45. यदद 
4x 5

y
x 5

−
=

+
 तो dy

dx
 है 

A. 
2

20

(x 5)+
 

B. 
2

25

(x 5)+
 

C. 
x 5

4x 5

+

−
 

D. 4 



46. 
dx

1 sinx+  बराबर है 

A. tan x + sec x + c 

B. tan x – sec x + c 

C. sec2 x – cosec2 x + c 

D. sec x – sec x tan x + c 

47. यदद y = 5 cos x – 3 sin x, तो 
2

2

d y
y

dx
+  बराबर है 

A. 8 sin x cos x 

B. 3 sin x cos x 

C. 1 

D. 0 

48. यदद y= 3e2x + 2e3x है, तो 
2

2

d y dy
5 6y

dx dx
− +  बराबर है 

A. e2x+ e3y 

B. 6(3e2x + 2e3x) 

C. 1 

D. 0 

49. एक त्रिभुि का पररमाप 24 cm है। यदद त्रिभुि की भुिाओं का माप अभाज् य संख् याओं में है, तो 

त्रिभुि का क्षेिफल है 

A. 230 cm  

B. 22 30 cm  

C. 23 30 cm  

D. 24 cm2 

50. चतुभुवि ABCD का क्षिेफल, जिसकी भुिा AB = 13 cm, BC = 12 cm, CD = 9 cm, DA = 14 cm तथा BD 

= 15 cm है 

A. 54 cm2 

B. 21 cm2 

C. 84 cm2 

D. 138 cm2 

51. यदद त़ीन घनों की लम् बाइयों का अनुपात 2 : 3 : 5 हैतथा त़ीनों का कुल आयतन 54880 cm3 है, तो 

सबसे बडे घन की भुिा की लम् बाई है 



A. 14 cm 

B. 21 cm 

C. 28 cm 

D. 35 cm 

52. एक घनाभ की लम् बाई, चौडाई तथा ऊाँ चाई का योग 19 cm है। यदद घनाभ के कर्व की लम् बाई 13 

cm है, तो घनाभ का कुल पषृ् ठीय क्षिेफल है 

A. 96 cm2 

B. 192 cm2 

C. 236 cm2 

D. 361 cm2 

53. दो गोलों के पषृ् ठीय क्षिेफलों का अनुपात 16 : 9 है। इनके आयतन में अनुपात है 

A. 4 : 3 

B. 16 : 9 

C. 64 : 27 

D. 32 : 27 

54. 10 cm त्रिज् या वाले एक वतृ्त की कोई ि़ीवा केन् र पर एक समकोर् अंतररत करत़ी है। संगत लघु 

वतृ्तखंड है : (ददया है  = 3.14) 

A. 32.5 cm2 

B. 28.5 cm2 

C. 30.5 cm2 

D. 34.5 cm2 

55. एक बाल् टी की ततयवक ऊाँ चाई 45 cm है तथा ऊपर व ऩीच ेके वतृ्ताकार लसरों की त्रिज् याएाँ 28 cm तथा 

7 cm हैं, बाल् टी का वक्र पषृ् ठीय क्षेिफल है 

A. 4950 cm2 

B. 4951 cm2 

C. 4952 cm2 

D. 4953 cm2 

56. यदद एक वतृ्त में एक व् यास के एक अन् त त्रबन् द ुके तनदेशांक (2, 3) हैं तथा केन् र के तनदेशाकं (–2, 

5) हैं, तो व् यास के दसूरे अन् त त्रबन् द ुके तनदेशांक हैं 

A. (6, –7) 

B. (–6, 7) 

C. (4, 2) 



D. (5, 3) 

57. यदद त्रबन् द ुA (1, 2), B (0, 0) और C (a, b) संरेख हैं, तो 

A. a = b 

B. a = 2b 

C. 2a = b 

D. a + b = 0 

58. ∆ABC के श़ीषव त्रबन् द,ु A (2, 9), B ( a, 5) और C (5, 5) इस प्रकार हैं कक त्रिभुि ABC, B त्रबन् द ुपर 

समकोर् बनाता है। ‘a’ का मान ह 

A. 5 

B. 4 

C. 2 

D. 1 

59. यदद A (–5, 7), B (–4, –5), C (–1, –6) और D (4, 5) एक चतुभुवि ABCD के श़ीषव हैं, तो इस चतुभुवि का 

क्षेिफल है 

A. 72 वगव मािक 

B. 38 वगव मािक 

C. 53 वगव मािक 

D. 66 वगव मािक 

60. त्रिभुि जिसके श़ीषव (0, 4), (0, 0) और (3, 0) हैं, का पररमाप है 

A. 5 

B. 10 

C. 12 

D. 7 5+  

61. यदद 
1

tanA
2

=  और 
1

tanB ,
3

=  तो tan (2A + B) बराबर है 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

62. tan 1º tan 2º tan 3º .... tan 89º का मान है 

A. 0 



B. 1 

C. 
1

3
 

D. 3  

63. यदद 6x = sec θ और 
6

tan
x
=   है, तो 2

2

1
4 x

x

 
− 

 
 बराबर है 

A. 
1

36
 

B. 
1

9
 

C. 
1

4
 

D. 1 

64. यदद 
a

tan ,
b

 =  तो asin bcos

asin bcos

+ 

− 
 बराबर है 

A. 
2 2

2 2

a b

a b

−

+
 

B. 
2

2

a

b
 

C. 
2 2

2 2

a b

a b

+

−
 

D. 4ab 

65. यदद sin 3A = cos (A – 10°) तथा 3A एक न् यून कोर् है, तो ∠A का मान है 

A. 20° 

B. 25° 

C. 35° 

D. 45° 

66. 
cos40 cosec 50

tan18 tan40 tan50 tan60 tan72

 

    
 का मान है 

A. 
1

3
 

B. 3  

C. 2 3  

D. 1 



67. दो त्रबन् दओंुसेिो म़ीनार के पाद त्रबन् द ुस ेa तथा b इकाई की दरूी पर हैं, म़ीनार के लशखर के 

उन् नयन कोर् पूरक हैं। म़ीनार की ऊाँ चाई है 

A. a b+  

B. a b−  

C. ab  

D. 
a

b
 

68. दो अंकोंवाले पहली 5 अभाज् य संख् याओं का माध् य है 

A. 5.6 

B. 7.8 

C. 12.6 

D. 16.6 

69. एक ववद्याथी बस स ेx km/hr की गतत से ववद्यालय िाता है तथा y km/hr की गतत से पैदल 

वावपस घर लौटता है । औसत गतत (km/hr में) है 

A. 
x y

2

+
 

B. xy 

C. 
2xy

x y+
 

D. 
2xy

x y−
 

70. ककन् हीं आाँकडों का माध् यक 25 है। यदद हर पे्रक्षर् में 3 बढा ददया िाये, तो नया माध् यक होगा 

A. 25 

B. 28 

C. 31 

D. 72 

71. यदद बहुलक = x (माध् यक) – y (माध् य) तो 

A. x = 2 , y = 3 

B. x = 3 , y = 2 

C. x = 4 , y = 3 

D. x = 3 , y = 4 

72. समलमत बारंबारता बंटन में, है 



A. माध् य < बहुलक < माध् यक 

B. माध् य > बहुलक > माध् यक 

C. माध् य = बहुलक = माध् यक 

D. बहुलक 
1

2
=  (माध् य + माध् यक) 

73. एक लीप वषव याद्वच् छया चुना गया । इस वषव में 53 मगंलवार होने की प्रातयकता है 

A. 
1

7
 

B. 
2

7
 

C. 
3

7
 

D. 
1

183
 

74. यदद P(E) घटना E की प्रायककता दशावता है, तो 

A. P(E) < 0 

B. P(E) > 0 

C. 0 ≤ P(E) ≤ 1 

D. –1 ≤ P(E) ≤ 1 

75. यदद 
7

(A B)
10

=  और 
17

P(B) ,
20

=  तो P(A/B) का मान है 

A. 
14

17
 

B. 
1

8
 

C. 
7

8
 

D. 
17

20
 

76. यदद 8 लसत कों को एक साथ उछाला िाता है, तो ठीक 3 चचत्त आने की प्रायककता है 

A. 
3

32
 

B. 
5

32
 



C. 
7

32
 

D. 
1

256
 

77. 52 पत्तों की अच्छी प्रकार सेफें टी गई गड्ड़ी मेंसेदो पते्त एक साथ तनकालेिाते हैं। बादशाह की 

संख्या का माध् य है 

A. 
1

221
 

B. 
32

221
 

C. 
188

221
 

D. 
34

221
 

78. एक ऩीले पासे और एक स् लेटी पासे को एक साथ फें का िाता है। दोनों पासों की संख् याओं का 

योग 9 होने की प्रातयकता है 

A. 
2

9
 

B. 
1

9
 

C. 
4

9
 

D. 
5

9
 

79. एक थैल े में 4 ऩीली, 6 हरी तथा कुछ लाल गेंदें हैं। यदद ऩीली गेंद की प्रातयकता 2

9
 है तथा हरी गेंद 

की प्रातयकता 1

3
 है, तो लाल गेंदों की संख् या है 

A. 6 

B. 8 

C. 18 

D. 12 

80. एक डडब् ब ेमें 100 अण् डे हैं जिसमें 10 अण् डे खराब हैं। पााँच अण् डे चुनेगए और इनमें कोई अण् डा 

खराब न हो, इसकी प्रायककता है 



A. 
1

10
 

B. 
9

10
 

C. 
5

9

10

 
 
 

 

D. 
5

1

2

 
 
 

 

81. वह बड़ी स ेबड़ी संख्या जिसको 247 तथा 1031 से भाग करने पर प्रत्येक में शेष 7 बचे, है 

A. 15 

B. 9 

C. 16 

D. 64 

82. यदद हम दो अपररमेय संख्याओं को गुर्ा या भाग करें तो पररर्ाम है एक  

A. पररमेय संख्या 

B. अपररमेय संख्या 

C. पररमेय अथवा अपररमेय संख्या 

D. प्राकृत संख्या 

83. यूजतलड ववभािन प्रमेतयका के कथन अनुसार दो धनात्मक पूर्ाांक a तथा b ददए रहने पर ऐस़ी 

अद्ववत़ीय पूर्व संख्याएाँ q तथा r ववद्यमान हैं कक a = bq + r, िबकक r संतुष्ट करेगा : 

A. 1 < r < b 

B. 0 < r ≤ b 

C. 0 ≤ r < b 

D. 0 < r < b 

84. a तथा b दो धनात्मक पूर्ाांक हैं जिसमें a का न्यूनतम अभाज्य गुर्नखण्ड 3 है तथा b का न्यूनतम 

अभाज्य गुर्नखण्ड 5 है। तो a + b का न्यूनतम अभाज्य गुर्नखण्ड है 

A. 2 

B. 3 

C. 5 

D. 8 

85. एक द्ववघात़ी बहुपद मेंअचधक सेअचधक होता है/होते हैं 



A. एक पद 

B. दो पद 

C. त़ीन पद 

D. चार पद 

86. यदद (x + 2) तथा (2x – 1) बहुपद ax2 + 3x + b के गुर्नखण्ड हों, तो 

A. a > b 

B. a = b 

C. a < b 

D. a ≤ b 

87. (x + 1) बहुपद xn + 1 का गुर्नखण्ड है यदद n 

A. एक अभाज्य संख्या है 

B. एक प्राकृत संख्या है 

C. एक सम संख्या है 

D. एक ववषम संख्या है 

88. द्ववघात़ी बहुपद x2 + 88x + 125 के शून्यांक हैं 

A.  दोनों धनात्मक 

B. एक धनात्मक तथा दसूरा ॠर्ात्मक 

C. दोनों ॠर्ात्मक 

D. दोनों बराबर 

89. यदद त्रिघात बहुपद ax3 + bx2 + cx + d का एक शून्यांक शून्य हो, तो अन्य दो शून्यांकों का गुर्नफल 

है 

A. 
b

a
−  

B. 
c

a
 

C. 0 

D. 
c

a
−  

  



90. सम़ीकरर् 2x + 3y = 12 के/ का 

A. असंख्य हल हैं 

B. त़ीन हल हैं 

C. दो हल हैं 

D. एक अद्ववत़ीय हल है 

91. एक पेन का क्रय मूल्य (माना ₹ x) 4 पेंलसल (माना एक पेंलसल का मूल्य ₹ y) के मूल्य से ₹ 3 

अचधक है। उपयुवतत कथन के ललए दो चरों का रैखखक सम़ीकरर् है 

A. 4x = y + 3 

B. x = 4y + 3 

C. x + 3 = 4y 

D. 4x + 3 = y 

92. x + 2y = 7 तथा 2x + 4y = 14 के ग्राफ 

A. एक दसूरे पर सम्पात़ी हैं 

B. एक दसूरे को प्रततच्छेद करते हैं 

C. एक दसूरे के समानान्तर हैं 

D. एक दसूरे पर लम्ब हैं 

93. तनम्न ववकल्पों से वह सम़ीकरर् चुतनए जिसका ग्राफ चचि में दे रखा है : 

 



A. x + y = 0 

B. y = 2x 

C. y = 2x + 1 

D. y = 2x – 4 

94. यदद दो चरों वाले रैखखक युग्म सम़ीकरर्ों के असंख्य हल होंतो इन सम़ीकरर्ों से बऩी रेखाएाँ 

परस्पर 

A. प्रततच्छेदी रेखाएाँ हैं 

B. सम्पात़ी रेखाएाँ हैं 

C. समान्तर रेखाएाँ हैं 

D. लम्ब रेखाएाँ हैं 

95. यदद रैखखक सम़ीकरर्ोंके युग्म 2x + 3y = 11 तथा m + n)x + (2m – n)y = 33 के असंख्य हल हों, तो 

A.  m = 1, n = 5 

B. m = – 1, n = 5 

C. m = 5, n = – 1 

D. m = 5, n = 1 

96. तनकाय x + 2y = 3 तथा 5x + ky = 7 का कोई हल नहीं िब 

A. k = 10 

B. k ≠ 10 

C. 
7

k
3

= −  

D. k = – 21 

97. तनम्न रैखखक सम़ीकरर् के युग्म का सही उत्तर चुतनए : 

4x + 6y = 3xy 

8x + 9y = 5xy 

A. x = 2, y = 3 

B. x = 1, y = 2 

C. x = 3, y = 4 

D. x = 1, y = –1 

98. λ के ककस मान के ललए रैखखक सम़ीकरर्ों के युग्म λx + y = λ2 तथा x + λy = 1 का अद्ववत़ीय हल है 

? 

A. λ = 1 



B. λ ≠ – 1 

C. λ ≠ 0 

D. ± 1 को छोडकर λ के सभ़ी वास्तववक मान 

99. यदद सम़ीकरर् x2 – mx + 1 = 0 के दो लभन्न मूल हों, तो 

A. |m| = 2 

B. |m| > 2 

C. |m| < 2 

D. m > – 2 

100. यदद सम़ीकरर् kx2 + 2x + 3k = 0 के मूलों का योग उनकी गुर्ा के समान हो, तो k का मान है 

A. 
1

3
 

B. 
1

3
−  

C. 
2

3
 

D. 
2

3
−  

101. यदद सम़ीकरर् 5x2 + 13x + k = 0 का एक मूल दसूरे मूल का व्युत्क्रम हो, तो k का मान है 

A. 0 

B. 5 

C. 2 

D. 1 

102. यदद सम़ीकरर्ों ay2 + ay + 3 = 0 तथा y2 + y + b = 0 का मूल 1 हो, तो ab का मान है 

A. –3 

B. 
3

2
 

C. 3 

D. 
3

2
−  

103. सम़ीकरर् 22 3x 5x 3 0− + =  के मूल हैं 

A. 
3 1

,
2 3

 

B. 
3 1

,
2 3

−  



C. 
3 1

,
2 3

− −  

D. 
3 1

,
2 3

−  

104. एक समान्तर शे्रढी का प्रथम पद 1 तथा अजन्तम पद 11 है तथा इन सभ़ी पदों का योग 36 है, तो 

समान्तर शे्रढी के पदों की सखं्या है 

A. 8 

B. 7 

C. 6 

D. 5 

105. यदद एक समान्तर शे्रढी के प्रथम n पदों का योग 
n

(3n 5)
2

+  हो, तो इस समान्तर शे्रढी का 25वााँ 

पद है 

A. 76 

B. 73 

C. 79 

D. 70 

106. यदद 4, x1 , x2, x3, 28 एक समान्तर शे्रढी मेंहो, तो x3 का मान है 

A. 19 

B. 23 

C. 22 

D. 25 

107. ककतऩी 2-अकंीय संख्याएाँ 3 से पूर्वतया ववभाजित होत़ी हैं ? 

A. 25 

B. 30 

C. 32 

D. 36 

108. 6 से ववभाजित होने वाले प्रथम 40 धनात्मक पूर्व संख्याओं का योग है 

A. 2460 

B. 4920 

C. 3640 

D. 4860 



109. यदद ∆PQR के श़ीषव त्रबन्द ुP(2, 2), Q(– 4, – 4) तथा R(5, – 8) हों, तो त्रबन्द ुR से ख़ीचं़ी गई माजध्यका 

की लम्बाई है 

A. 117  इकाई 

B. 85  इकाई 

C. 113  इकाई 

D. 65  इकाई 

110. यदद त्रबन्द ु(k, 2k); (3k, 3k) तथा (3, 1) संरेख़ीय हों, तो k का मान है 

A. 
1

3
 

B. 
2

3
 

C. 
1

3
−  

D. 
2

3
−  

111. एक समान्तर चतुभुवि के त़ीन क्रमागत श़ीषव (1, 3), (–1, 2) तथा (2, 5) हैं। इस समान्तर चतुभवि 

का चौथा श़ीषव है 

A. (4, 6) 

B. (6, 4) 

C. (– 4, – 6) 

D. (– 2, 0) 

112. त्रबन्द ुA(2, – 3) तथा B(5, 6) को लमलाने वाले रेखाखण्ड AB को x-अक्ष ककस अनुपात में काटता है ? 

A. 2 : 1 

B. 2 : 3 

C. 3 : 5 

D. 1 : 2 

113. यदद त्रबन्द ुA(1, 2), O(0, 0) तथा C(a, b) संरेख़ीय हों, तो 

A. 2a = b 

B. a + b = 0 

C. a = 2b 

D. a = b 

  



114. एक ∆ का पररमाप 24 सेम़ी है। यदद त्रिभुि की भुिाओं की लम्बाइयााँ अभाज्य सखं्याओं में हैं, तो 

त्रिभुि का क्षेिफल है 

A. 30  वगव सेम़ी 

B. 2 30  वगव सेम़ी 

C. 4 30  वगव सेम़ी 

D. 8 30  वगव सेम़ी 

115. चचि में यदद OP || RS, ∠ OPQ = 110° तथा ∠ QRS = 130°, तो ∠ PQR = ? 

 

A. 60° 

B. 40° 

C. 50° 

D. 70° 

116. यदद ABCD एक चक्रीय चतुभुवि है जिसमें भुिा AB वतृ्त का व्यास है तथा ∠ ADC = 140°, तो ∠ BAC 

का मान है 

A. 80° 

B. 50° 

C. 40° 

D. 30° 

117. दी गई आकृतत मेंव ृ त्त का केन्र O हैतथा PT इस पर स्पशव रेखा है। यदद PQ वतृ की ि़ीवा हो 

जिसस े∠ QPT = 50°, तो ∠ POQ = ? 

 

 



A. 90° 

B. 75° 

C. 100° 

D. 80° 

118. एक समबाहु त्रिभुि ABC में, यदद AD ⊥ BC, तो तनम्न में से कौन-सा कथन सत्य है ? 

 

A. 2 AB2 = 3 AD2 

B. 4 AB2 = 3 AD2 

C. 3 AB2 = 4 AD2 

D. 3 AB2 = 2 AD2 

119. एक समद्ववबाहु ∆ ABC में, यदद AC = BC तथा AB2 = 2AC2, तो ∠ C = ? 

A. 30° 

B. 60° 

C. 45° 

D. 90° 

120. ∆ ABC में, यदद ∠ B = 90° तथ 
1

tanA ,
3

=  तो sin A cos C + cos A sin C का मान है 

A. 
3

4
 

B. 
1

4
 

C. 1 

D. 
3

2
 

121. यदद sin A + sin2 A = 1, तो cos2 A + cos4 A का मान है 

A. –1 

B. 1 

C. 2 

D. 0 

  



122. सरल कीजिए : 
2 2

2

2 2

sin 22 sin 68
sin 63 cos63 sin27

cos 22 cos 68

+ 
+ +  

+ 
 

A. 0 

B. 1 

C. 2 

D. –2 

123. यदद 
a

tan ,
b

 =  तो asin bcos

asin bcos

− 

+ 
 बराबर है 

A. 
2

2 2

a

a b+
 

B. 
2

2 2

b

a b+
 

C. 
2 2

2 2

a b

a b

+

−
 

D. 
2 2

2 2

a b

a b

−

+
 

124. इकाई x तथा y ऊाँ चाई वाले दो टावर, िो कक एक ही समतल पर हैं, के श़ीषों द्वारा एक त्रबन्द ुपर 

िो कक टावर के पादों को लमलाने वाली रेखा का मध्य त्रबन्द ुहै क्रमश: कोर् 30° तथा 60° का बनात े हैं। 

तो x : y है 

A. 1 : 2 

B. 2 : 1 

C. 1 : 3 

D. 3 : 1 

125. यदद sin θ – cos θ = 0, तो (sin4 θ + cos4 θ) का मान है 

A. 
1

2
 

B. 1 

C. 
1

4
 

D. 
3

4
 

126. एक वतृ्त के व्यास को यदद 40% बढाया िाए, तो इसके क्षिेफल में बढोतरी प्रततशत है 

A. 40% 



B. 80% 

C. 96% 

D. 82% 

127. दो वतृ्तों की पररचध का अनुपात 3 : 4 है। इनके क्षिेफलों का अनुपात है 

A. 3 : 4 

B. 4 : 3 

C. 9 : 16 

D. 16 : 9 

128. 10 सेम़ी की त्रिज्या के एक वतृ्त की ि़ीवा केन्र पर समकोर् बनात़ी है। लघु खण्ड का क्षिेफल है 

( = 3·14 का प्रयोग कीजिए) 

A. 32·5 सेम़ी 2 

B. 28·5 सेम़ी 2 

C. 34·5 सेम़ी 2 

D. 30·5 सेम़ी 2 

129. 40 सेम़ी × 22 सेम़ी कागज़ की एक श़ीट को लपेट कर 40 सेम़ी ऊाँ चाई का एक खोखला बेलन 

बनाया गया । इस बेलन की त्रिज्या (सेम़ी में) है 

A. 
80

7
 

B. 7 

C. 5 

D. 3.5 

130. दो बेलनों की त्रिज्याओं का अनुपात 2 : 3 हैतथा इनकी ऊाँ चाइयों का अनुपात 5 : 3 है। इनके 

आयतनों का अनुपात है 

A. 27 : 20 

B. 20 : 27 

C. 4 : 9 

D. 9 : 4 

  



131. धातुके एक खोखले गोले का बाह्य व्यास 8 सेम़ी तथा आन्तररक व्यास 4 समे़ी है। इसको वपघला 

कर एक शंकु में ढाला गया । यदद शंकुकी आधार त्रिज्या 4 सेम़ी हो, तो शंकुकी ऊाँ चाई है 

A. 12 समे़ी 

B. 15 सेम़ी 

C. 14 सेम़ी 

D. 18 सेम़ी 

132. 4, 9, 8 तथा x + 2 का माध्य 7 है तथा 20, 3, 8, x + 2, y + 2 का माध्य 11 है। y का मान है 

A. 7 

B. 11 

C. 13 

D. 15 

133. यदद आरोही क्रम में ललख़ी गई सखं्याएाँ 7, 11, 2x – 1, 2x + 1, 23 तथा 29 का माध्यक 18 है, तो x 

का मान है 

A. 9 

B. 7 

C. 13 

D. 15 

134. यदद x, x + 3, x + 5, x + 7 तथा x + 10 प्रके्षर्ों का माध्य 11 हो, तो अजन्तम त़ीन प्रके्षर्ों का माध्य 

है 

A. 
2

12
3

 

B. 
1

12
3

 

C. 
2

14
3

 

D. 
1

13
3

 

135. एक बारम्बारता बंटन मेंएक वगव का मध्यमान 12 हैतथा वगव अन्तराल 8 है। इस वगव की 

न्यूनतम स़ीमा है 

A. 7 

B. 8 



C. 10 

D. 9 

136. यदद A तथा B समान कोदट के आव्यूह हैं, तब (AB' – BA') होगा 

A. ववषम-समलमत आव्यूह 

B. शून्य आव्यूह 

C. समलमत आव्यूह 

D. इकाई आव्यूह 

137. यदद 

1 0 1

A 2 1 1

2 3 2

− 
 

= −
 
  

 है, तो A–1 की श़ीषव पंजतत होग़ी 

A.  2 0 1−  

B. 
1

2 1
2

 
− 

 
 

C.  5 6 4  

D.  5 3 1−  

138. k के ककस मान के ललए सम़ीकरर् 

2x – 3y + 2z = a, 

x + 4y – 2z = – 3, तथा 

x – 13y + kz = 9 

का अद्ववत़ीय हल नहीं होगा ? 

A. 8 

B. 3 

C. 2 

D. 6 

139. | 2x + 3 | > 5 का साधन समुच्चय है 

A. ( , 4)− −  

B. (1, )  

C. ( , 4) (1, )− −    

D. ( , 1) (4, )− −    

140. आंतररक गुर्न समजष्ट के सभ़ी सददश u और ν के ललए कौश़ी-श्वाज़व असलमका प्रदलशवत होत़ी है 



A. < u, ν >2 ≥ < u, u > < ν, ν > 

B. < u, ν >2 ≤ < u, u > 

C. < u, ν >2 ≤ < u, u > < ν, ν > 

D. < u, ν >2 ≤ < ν, ν > 

141. ववलभन्न धनात्मक मानों के समुच्चय के ललए, तनम्न में से कौन-सा कथन सत्य है ? 

A. AM ≥ GM ≥ HM 

B. HM ≥ GM ≥ AM 

C. AM > GM > HM 

D. GM > AM > HM 

142. अच्छी तरह स े फें टी गई 52 पत्तों की एक ताश की गड्ड़ी में से एक पत्ता तनकाला िाता है। इसकी 

प्रातयकता कक तनकाला गया पत्ता इतका नहीं होगा, है 

A. 
12

13
 

B. 
1

13
 

C. 
3

13
 

D. 
4

13
 

143. दो पुरुषों व दो जस्ियों के समूह में से दो व्यजततयों की एक सलमतत का गठन करना है। प्रातयकता 

तया होग़ी कक गदठत सलमतत में कोई पुरुष न हो ? 

A. 
2

3
 

B. 
1

6
 

C. 
1

3
 

D. 
1

2
 

144. एक कक्षा में 175 ववद्याथी हैं। इस कक्षा में एक या एक से अचधक ववषय पढनेवाले ववद्याचथवयों 

की संख्या तनम्न है : 

गखर्त 100, भौततकी 70, रसायन 46, गखर्त और भौततकी 30, गखर्त और रसायन 28, भौततकी और 

रसायन 28, गखर्त, भौततकी और रसायन 18 । 



केवल गखर्त में दाखखल होने वाले ववद्याचथवयों की संख्या है 

A. 13 

B. 35 

C. 60 

D. 32 

145. 150 x ≡ 35 (mod 31) को संतुष्ट करने के ललए x का मूल्य होगा : 

A. 14 

B. 22 

C. 24 

D. 12 

146. 6500 का अंततम अंक है 

A. 5 

B. 7 

C. 6 

D. 4 

147. यदद 5n + 5n–1 = 30 है, तो (2n)n/2 का मान है 

A. 12 

B. 4 

C. 6 

D. 8 

148. यदद log0.3 (x – 1) < log0.09 (x – 1) है, तो x का मान अंतराल में होगा 

A. (2, )  

B. (– 2, – 1) 

C. (1, 2) 

D. (– 2, 1) 

149. दो अपररमेय संख्याओं का योग है 

A. पररमेय 

B. अपररमेय 

C. वास्तववक 

D. पूर्ाांक 

  



150. 252 के धनात्मक भािकों की संख्या है 

A. 5 

B. 9 

C. 10 

D. 8 

151. (1 + x)10 के प्रसार में बडे से बडा गुर्ांक है 

A. 
10!

5! 6!
 

B. 
10!

2! 8!
 

C. 
10!

5! 5!
 

D. 
10!

5! 4!
 

152. यदद (1 + x)14 के प्रसार में rवें, (r + 1)वेंतथा (r + 2)वें पदों के गुर्ांक समान्तर शे्रऱ्ी में हों, तो r का 

मान होगा 

A. 5 या 8 

B. 5 या 9 

C. 4 या 9 

D. 6 या 7 

153. 
1/n

n

n
Lim

n→

 
 
 

 का मान है 

A. 1 

B. –1 

C. e–1 

D. e 

154. 

2sinx
, x 0

f(x) x
0, x 0




= 
 =

 द्वारा पररभावषत फलन f 

A. x = 0 पर संतत और अवकलऩीय है। 

B. x = 0 पर न तो संतत और न ही अवकलऩीय है। 



C. x = 0 पर संतत हैपरन्तु अवकलऩीय नहीं है। 

D. स़ीमा ववद्यमान नहीं है। 

155. पुनराववृत्त संबंध an = an–1 + 2n, a0 = 2 के ललए हल है 

A. 4n + 7 

B. n2 + n + 2 

C. 3n2 

D. 
5(n 1)

2

+
 

156. यादृजच्छक चर x के ललए प्रत्यालशत मान होगा 

x 0 1 2 3 

f(x) 1

6
 

2

6
 

2

6
 

1

6
 

 

A. 1 

B. 2 

C. 1.5 

D. 2.5 

157. वह तकऩीक िो कक दो चरों के मध्य संबंध के ववश्लेषर् द्वारा भववष्यवाऱ्ी तंि में सहायक है 

A. मानक िुदट 

B. सहसंबंध 

C. प्रततगमन 

D. मध्यमान 

158. यादृजच्छक चर x का मध्यमान ज्ञात कीजिए यदद 

5
0 x 1x ,

2
f(x) 1 x 2

2x,

0, x 2


 −


=  

 

 

A. 1.75 

B. 2.75 

C. 3.75 

D. 4.75 

159. 1

2

2x
tan

1 x
−  
 

− 
 का अवकल गुर्ांक 1

2

2x
sin

1 x
−  
 

+ 
 के सापेक्ष में बराबर होगा 



A. 
2

2

2(1 x )

1 x

+

−
 

B. 
2

2

2(1 x )

1 x

−

+
 

C. 0 

D. 1 

160. 
2 2a x

0
e dx


−

  बराबर है 


